
Kruci na Slov. Štajerskem. 
(Spominki iz domačo zgodovine.) 

IV. Ko so Radgončani slišali, kako se ji
hovim sosedom okoli Ljutomera godi, zbral je 
mestni župan in sodnik Draš več meščanov in 
3000 dobro oborožanih kmetov in je šel ž njimi 
proti Braneku. Zdaj zagleda unkraj Mure nek
tere stotine Krucev, ki so odtod že odbežali. Dra
ševa pogumna truma gre v Ljutomer in najde 
tam okoli 300 Krucev, ki se v bran postavijo. 
Toda kmalu so premagani in iz trga odgnani. 
Zgubili so precej vojščakov, mnogo zastav, bob
njev, sabelj iu drugega orožja. Ko črez nekaj 
časa zopet 70 Radgončanov z nekterimi kmeti 
proti Braneku pride, zaslišijo strašen krič in za
gledajo v svojo grozo pri Krapji zunaj Ljutomera 
več stotin Krucev, pešcev in konjeuikov, proti 
Ljutomeru se pomikati. Ali zdaj plane od spodnje 
strani Draš nad nje, iz Ljutomera pritiska s pre
cejšnjo trumo tržanov in kmetov ljutomerski župan 
Matija Varašič, od zgornje strani pa je mahnila 
ravno došla truma Radgončanov nad divjake in 
nastala je grozna in krvava bitva. Kruci se z 
divjim kričem branijo enako ranjenim oroslanora, 
toda V6e ne pomaga nič. Slovenci se ne umak
nejo , ampak bojujejo se pogumno in junaško, 
dokler Krucev proti Muri ne spodijo, kder se teh 
divjakov precejšnja množina potopi. Tudi mrtvih 
je okoli 300 obležalo, več ko 50 jih je pa bilo 
ulovljenih. Draševa hrabra truma, ki je tudi mar
sikterega junaka zgubila, je uplenila tri lepe za
stave, dva bobnja in veliko drugega orožja, 90 

Za poduk in kratek čas. 



konj in okoli 100 parov črevljev in čižmov.1) Ubiti 
Kruci so, če se ljudskej govorici verjeti sme, po
kopani v Stročjivesi v precej veliki gomili ob raz
potji, na kteri dendenešnji snažna kapelica^ stoji. 
Odtod odpodeni so Kruci vihrali na nemško Štajer
sko. Posebno okoli Hartberga so ropale, ubijale 
in žgale nektere trume. Divjaki so odgnali ne le 
živino, ampak so vlekli seboj tudi ljudi, da bi od 
sorodnikov izsilili odkupnino. Mesenca oktobra so 
zunaj Hartberga užgali več hiš, v mesto se pa 
vendar niso upali.2) 

Druga precej velika truma Krucev, kije Muro 
v Medjimurji prebrodila in se utaborila v Nede
lišču, je ropala kraj Drave po Medjimurji in Sre
diški okolici in se mudila precej časa tudi v Sre
dišču. Celo izuenada je prihrula mesenca svečana 
1. 1701 iz Nedelišča v Središče velika množina 
Krucev v večih in manjših tropah, ki so se večji
del na tratah utaborile, le nekteri oddelki so se 
na raznih krajih razstavili na stražo. Vseh je bilo 
več tisoč, pešcev in konjenikov. Zvečinoma so 
imeli puške in sablje, nekteri pa tudi samo zatak
njene kose in gnojne vile ali sekire in bate brez 
vsake vojaške oprave in vsakega reda. Zategadelj 
so nje v Središču imenovali sploh le „frajkore" 
ali „frankore" in pod tem imenom ve še tamošnje 
ljudstvo o njih marsikaj povedati. Središčani, če
ravno so bili sovražnih napadov že precej vajeni, 
— vsaj so vojšaki, ki jih je ormožki grajščak v 
Središče rubit pošiljal, razgrajali po trgu navadno 
prav po turškem, — teh nepričakovanih divjih 
gostov vendar niso bili nikakor veseli. Ali kaj so 
bteli? V strašnem pomoru 1. 1681 in 1682 izgubili 
so najboljše moči in tudi teh, kteri m je bleda smrt 
takrat prizanesla, bilo je zdaj nekaj v cesarsko 
armado uvrstenih, nekteri, bolj bojazljivi, so pa 
denar in druge dragocenosti v naglici zakopali iu 
odbežali v gornje kraje. Nekaj Središčanov si je 
z nekterimi Ljutomeržani, Ormožani in Veliko
nedeljčani poiskalo varnega zavetja celo pod Po
horjem v starodavnih Rušah in je čakalo tamkaj 
mesene dni, dokler Kruci niso odišli.8) Tudi v 
Ptuju so se Krucev grozno bali. Komaj so slišali, 
da divjaki hrujejo proti Ormožu, bilo je vse mesto 
po koncu in mnogo mestjanov je pobegnilo v Ma
ribor. Očetje minoriti so (Sim. Povoden) svojega 
na smrt bolenega kvardijana, Gašpara Dieti, v 
naglici dali iz samostana na „Hamre" pri Najš
bergu spraviti, kder je še tisti den 3. februarja 
1. 1704. umrl. Le malo tržanov je bilo doma, vse 
premalo postaviti se mnogobrojnim divjakom v 
bran. Upor bi tudi ne imel nikakšnega uspeha, 
temuč bi Kruce le bolj razkačil. Od drugod zdatne po 
moči pričakovati ni bilo in z ozirom nato, planiti nad 
divjake, bi bilo predrzno. Kazalo je toraj najbolje, 
zadržati se celo mirno. In ko so Kruci grozili, 

da bodo vse hiše užgali in ljudi pobili, če tržani 
ne bodo ž njimi vlekli, so Središčani se udali tudi 
tej sili, vsaj se je ponudila jim zdaj črez vse 
ugodna priložnost, zmaščevati se nad ormožkim 
grajšeakom, ki je toliko delal jim vsakoterib ne
prilik in od kterega so morali prestati marsikaj 
britkega. Potegnili so toraj s Kruci. 

Kakor Gašpar Adlešič, ki je bil takrat ka
plan pri Veliki nedelji in odi. 1708—1715 župnik 
v Središču, v svojem dnevniku trdi, šli so Kruci 
najprej nad Središki farovž. Enako razbojnikom 
so prihruli z divjim kričem na Grabe ter so farovž 
od vseh strani obdali. Takratni župnik Jernej Ben
ger, siv starček in črez vse blaga duša, moral 
jim je dati 300 korcev zrnja in 14 polovnjakov 
vina, kar so na Središke trate v svoj tabor zape
ljali. Po tem prvem razbojnem napadu je precejš
nja truma teh divjakov planila z nekterimi Sre
diščani v velikem hrupu nad Ormož. Grajščak 
Franc Anton Pete, kterega bi razdraženi Sredi
ščani zdaj menda kaj radi v pest dobili, jo je 
malo poprej srečno v Ptuj pobrisal. Divjaki so 
vdrli v grajščino ter so vse poiskali in premetali, 
razgrajali, kakor besni tudi po mestu in nataknili 
vsako hišo ter pobrali, kar se je dalo in na zad
nje so mesto in grad užgali. V nekterih urah je 
strašen požar vkončal večji del mesta, tudi cerkvi, 
farna in frančiškanska ') ste bile po ognju precej 
poškodovani, ravno tako farovž. (Frančiškanska 
cerkev je stala blizu dr. Magdičeve hiše in je bila 
za dve tretjini večja od farne; postavljena v goti
škem slogu, zunaj in znotraj ozalšana je bila krasno 
poslopje z dvema kapelama.) — Župnik Matija 
Žager je prišel ob vse premoženje, ter si je komaj 
življenje otel.2) — Ni še mesto prav gorelo, že 
vihrajo divjaki proti Velikej nedelji, ne vedoč, da 
je ondi grad tistih križarskih vitezov, ki so na 
veliko noč 1. 1199 jihove prednike potolkli in da 
se zna kaj enakega tudi jim zgoditi. In res so 
pri Veliki nedelji kmalu zadeli na nepričakovan 
upor. Velikonedeljski nadžupnik in vitez nemškega 
reda, brkasti Maksimilijan Krajner, se divjakom 
s svojimi farani in nekterimi Ormozkimi meščani, 
ki so tje pribežali, postavi v bran ter se bojuje 
neprestrašeno, zares vitežko. Zastonj si prizade
vajo Kruci hrib in grad v naskoku vzeti, vsi na
padi so junaško odbiti in tolovajska druhal mora 
osramotena odlaziti.3) (Dalje prih.) 

Sinešničar 8. Moževi je nepotrpna žena všla 
pa on ni hotel iti po njo. Velikoveč je proti 
starej jezičnej beračinji nalašč djal: „hvala Bogu, 
sedaj bodem leži gospodaril, pretečeni teden sem 
naTGradec v loterijo stavil in sedaj berem v „Slov. 
Gospodarji", da sem „terno" zadel." Babela gre 
po vesi, kmalu zve vsa okolica o zadetej „temi" 
in zdajci je žena doma pri svojem moževi. 

') Krempcl, Dogodivšine. 191 in 209 in Sim. Povoden 
rokopis. 

2) I. A. Jan isch top.stat. Lexikon I. 541. 
:l) Ruška kronika. 

') (Opomba zgorej). Sira. Povoden rokopis. 
2) Farna kronika Ormožk.i. 
3j Farna kronika Veliko nedeljska. 


